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Статистико-аналитический отчёт о результатах РКМ-2023. 

Математика. 11 класс. 

1. Краткая характеристика педагогического теста. 

Основная цель проведения Регионального квалиметрического мониторинга 
по математике в 11 классе в 2023·–·2024 учебном году – измерение и оценка 
качества знаний и умений учащихся 11-х классов за курс 10 класса. 

Сроки проведения: 27 сентября 2023 г. 

Статус тестирования – входная диагностическая работа в форме 
педагогического гомогенного стандартизированного теста с критериально-
ориентированной интерпретацией результатов. 

Анализ учебных программ по математике и учебников, активированных                           
в Псковской области, показал, что в 2022·–·2023 учебном году более 67·% 
старшеклассников обучались по учебнику авторов Мордкович А.Г. и др. Кроме того, 
обучение математике в образовательных организациях Псковской области в 10 – 11 
классах ведётся ещё по 6 учебникам математики разных авторов: 

 Алимов Ш.А., Колягин Ю.М. и др. (21 % учащихся); 

 Колмогоров А.Н., Абрамов А.М. и др. (2 % учащихся); 

 Колягин  Ю.М., Ткачёва М.В., Фёдорова Н.Е. и др. (3 % учащихся); 

 Мерзляк А.Г., Номировский Д.А., Поляков В.М. (3 % учащихся); 

 Муравина О.В., Муравин Г.К. (1 % учащихся); 

  Никольский С.М., Потапов М.К., Решетников Н.Н. и др. (4 % учащихся). 

В связи с тем, что сроки изучения различных разделов·/·тем, обязательных для 
изучения в средней школе, в учебных программах по математике различных авторов 
совпадают частично, подготовка педагогического теста по математике в 2023 году 
осуществлялась по 3 содержательным линиям. Были сконструированы 6 вариантов 
теста по математике. 

Содержательная 
линия 

Вариант Авторы учебника 

1 1 – 2 

 А.Н. Колмогоров и др.; 

 А.Г. Мордкович и др. (издательство «Мнемозина»); 

 А.Г. Мерзляк  и др. 

2 3 – 4 
 С.М. Никольский, М.К. Потапов, Н.Н. Решетников и др.; 

 Г.К. Муравин, О.В. Муравина 

3 5 – 6 

 Ю.М. Колягин, М.В. Ткачёва, Н.Е. Фёдорова; 

 Ш.А. Алимов и др.; 

 А.Г. Мордкович, П.В. Семёнов, Л.А. Александрова,               

Е.Л. Мардахаева (издательство «Просвещение» / «Бином»). 

Содержание теста определялось ФГОС среднего общего образования. 

Каждый вариант теста состоял из двух разделов (часть 1, 2) и содержал                           
15 заданий. Часть·1 включала 12 заданий множественного выбора с одним 
правильным ответом. Часть·2 – 3 задания, краткий ответ на которые даётся в виде 
числа. Задание №·15 требовало развёрнутого решения. 

Все задания оценивались дихотомически: каждое правильно выполненное 
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задание оценивалось 1 баллом, невыполненное – 0 баллов. Максимальное 
количество баллов, которое можно было получить за выполнение всего теста, – 15. 
На выполнение работы было отведено 60 минут. 

В целях обеспечения подготовки к тестированию на сайте ГБОУ ДПО ПО 
«ЦОКО» (в разделе «Региональные исследования качества образования», 
https://coko60.ru/monitoringovye-issledovaniya-rkm) размещены архив тестов 
прошлых лет, бланк тестирования, бланк записи решения задания №·15; 
опубликованы кодификатор и образцы заданий, используемых в тесте. 

Основные качественные статистические характеристики теста по математике 
в 2023 году: 

Лучший результат в первичных баллах 
по выборке (Xmax) 

15 Эмпирическая дисперсия 10,5 

Худший результат в первичных баллах 
по выборке (Xmin) 

0 Стандартное отклонение (σx) 3,2 

Коэффициент асимметрии (Kas) 0,2 Стандартная ошибка измерения (SEM) 1,6 

Эксцесс распределения (Xex) -0,7 Коэффициент надёжности (Rkr-20) 0,75 

Значения точечно-бисериального коэффициента (Rpbis) заданий находятся      
в пределах от 0,3 до 0,6. Невалидных заданий нет. 

2. Основные результаты тестирования. 

В 2023 году в Региональном квалиметрическом мониторинге по математике 
участвовали 2020 учащихся из 126 образовательных организаций Псковской 
области. 82·% учащихся 11-ых классов, участвовавших в тестировании, обучаются                        
в данном учебном году в городских образовательных организациях, 18·% –                                 
в посёлках, сёлах, деревнях. 

Распределение участников тестирования по видам образовательных 
организаций представлено на диаграмме. 

 

Средний тестовый балл участников РКМ-2023 по математике в 11 классах 
составил 49,8. 

Результаты тестирования по образовательным организациям разного вида 
представлены в таблице. 

Виды образовательных организаций 
Средний 

тестовый балл 

Количество учащихся 

с результатом 100 баллов 

Гимназии, лицеи, комплексы  55,0 16 

Средние общеобразовательные школы 46,5 5 

Школы-интернаты 37,3 0 

В 2023 году старшеклассники статусных образовательных организаций 
показали результаты выше, чем обучающиеся средних общеобразовательных школ 
и школ-интернатов. 

https://coko60.ru/monitoringovye-issledovaniya-rkm
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Распределение участников тестирования по числу набранных                  
за выполнение  теста первичных баллов выглядит следующим образом: 

 

Мода распределения (наиболее часто встречающийся первичный балл) – 5. 
Средний первичный балл составил 7,5. 

Ниже представлены результаты мониторинга по математике в 11-ых классах               
в 2023 году. 

Количество участников (в процентах), получивших тестовый балл 

ниже 33 баллов от 33 до 59 баллов от 60 до 85 баллов более 85 баллов 

20,8 % 41,4 % 30,0 % 7,8 % 

3 учащихся получили 0 баллов за выполнение теста. 

Максимального результата в 100 баллов достиг 21 учащийся                                          
из 13 образовательных организаций Псковской области, что составило 1·%                              
от общего числа тестируемых. 

АТЕ Наименование образовательной организации 
Кол-во учащихся, 

получивших  
100 баллов 

г. Псков МБОУ «Псковский технический лицей» 5 

г. Псков 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 12 
имени Героя России А.Ю. Ширяева» 

1 

г. Псков МАОУ «Гуманитарный лицей» 2 

г. Псков МБОУ «Лицей "Развитие"» 2 

г. Псков 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23                 
с углубленным изучением английского языка» 

1 

г. Псков 
МБОУ «Центр образования "Псковский педагогический 
комплекс"» 

2 

г. Псков МБОУ «Лицей № 4 "Многопрофильный"» 1 

г. Псков МБОУ «Многопрофильный правовой лицей № 8» 1 

г. Великие Луки 
МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 
имени Антона Злобина» 

1 

г. Великие Луки МБОУ «Лицей № 11» 1 

Островский район МБОУ «Средняя школа № 1» МО «Островский район» 1 

Островский район 
МБОУ «Средняя школа № 7 им. В.Н. Пушкарёва»                     
МО «Островский район» 

1 

Печорский район МБОУ «Печорская гимназия» 2 

Итого: 13 образовательных организаций 21 учащийся 

Динамика результатов РКМ по математике в 11 классе. 

Показатель 2020 г. 2023 г. 

Средний первичный балл 7,6 7,5 
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Показатель 2020 г. 2023 г. 

 Количество участников (в процентах) 

Показали недостаточный уровень планируемых 
результатов по учебному предмету 

16,5 20,8 

Достигли базового уровня 44,1 41,4 

Достигли повышенного уровня 33,6 30,0 

Достигли высокого уровня 5,8 7,8 

Получили максимальный балл 1,3 1,0 

В 2023 году количество учащихся, достигших базового уровня, составило 41·%, 
повышенного и высокого уровней – 38·%. Не справились с работой 21·% учащихся.  

По сравнению с 2020 годом наблюдается: 

 увеличение количества учащихся, показавших недостаточный уровень 
планируемых результатов по учебному предмету (на 4·%); 
 уменьшение количества учащихся, достигших базового (на·3·%) и 

повышенного (на 4·%) уровней; 
 увеличение количества учащихся, достигших высокого уровня (на·2·%). 

Средний первичный балл, количество учащихся, получивших максимальный 
балл за выполнение работы, остались примерно на том же уровне. 

Результаты РКМ по математике по группам участников тестирования: 

 в разрезе вида образовательной организации 

Виды 
образовательных 

организаций 

Доля участников,  
Количество 
участников, 
получивших 

максимальный 
балл 

показавших достигших 

недостаточный 
уровень 

планируемых 
результатов 

базового 
уровня 

повышенного 
уровня 

высокого 
уровня 

Гимназии, лицеи, 
комплексы  

13,3 % 39,9 % 35,8 % 11,0 % 16 (2,0 %) 

Средние 
общеобразовательные 
школы 

25,5 % 42,3 % 26,3 % 5,8 % 5 (0,4 %) 

Школы-интернаты 40,0 % 40,0 % 20,0 % 0,0 % 0 (0,0 %) 

 в разрезе административно-территориальных единиц (муниципалитетов) 

АТЕ 

Доля участников,  
Количество 
участников, 
получивших 

максимальный 
балл 

показавших достигших 

недостаточный 
уровень 

планируемых 
результатов 

базового 
уровня 

повышенного 
уровня 

высокого 
уровня 

г. Великие Луки 21,3 % 43,3 % 26,4 %   9,0 % 2 (0,5 %) 

г. Псков 17,4 % 39,0 % 34,5 %   9,2 %     15 (1,7 %) 

Бежаницкий район   9,1 % 45,5 % 45,5 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Великолукский район 28,6 % 42,9 % 23,8 %   4,8 % 0 (0,0 %) 
Гдовский район 72,7 % 18,2 %   9,1 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Дедовичский район 41,2 % 41,2 % 17,6 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Дновский район 29,6 % 37,0 % 33,3 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Красногородский 
район 

28,6 % 64,3 %   7,1 %   0,0 % 0 (0,0 %) 

Куньинский район 38,5 % 42,3 % 15,4 %   3,8 % 0 (0,0 %) 
Локнянский район 25,0 %   9,4 % 46,9 % 18,8 % 0 (0,0 %) 
Невельский район 32,1 % 33,9 % 28,6 %   5,4 % 0 (0,0 %) 
Новоржевский район 52,0 % 40,0 %   8,0 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Новосокольнический 
район 

13,3 % 33,3 % 43,3 % 10,0 % 0 (0,0 %) 
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Опочецкий район 23,4 % 44,7 % 29,8 %   2,1 % 0 (0,0 %) 

Островский район 11,3 % 41,3 % 31,3 % 16,3 % 2 (2,5 %) 

Палкинский район   8,3 % 75,0 %   8,3 %   8,3 % 0 (0,0 %) 

Печорский район   4,3 % 44,7 % 36,2 % 14,9 % 2 (4,3 %) 

Плюсский район 28,6 % 71,4 %   0,0 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Порховский район 12,2 % 48,8 % 34,1 %   4,9 % 0 (0,0 %) 
Псковский район 32,9 % 42,5 % 24,7 %   0,0 % 0 (0,0 %) 
Пустошкинский район 41,7 % 45,8 %   8,3 %   4,2 % 0 (0,0 %) 
Пушкиногорский 
район 

20,0 % 60,0 % 20,0 %   0,0 % 0 (0,0 %) 

Пыталовский район 19,4 % 61,1 % 16,7 %   2,8 % 0 (0,0 %) 
Себежский район 16,4 % 50,8 % 26,2 %   6,6 % 0 (0,0 %) 
Струго-Красненский 
район 

30,8 % 42,3 % 26,9 %   0,0 % 0 (0,0 %) 

Усвятский район   0,0 % 85,7 % 14,3 %   0,0 % 0 (0,0 %) 

Лучшие результаты тестирования в разрезе видов образовательных 
организаций продемонстрировали обучающиеся статусных образовательных 
организаций – лицеев, гимназий и др.; на уровне муниципальных образований 
области – обучающиеся Локнянского, Печорского, Островского районов. 

3. Результаты выполнения теста по содержательным  
линиям. 

Первая содержательная линия (1 – 2 вариант) 

В 2023 году 1·–·2 вариант выполняли 1337 учащихся из 70 образовательных 
организаций Псковской области. 

Результаты тестирования представлены в таблице. 

Количество участников (в процентах), получивших тестовый балл 

ниже 33 баллов от 33 до 59 баллов от 60 до 85 баллов более 85 баллов 

21,5 % 40,6 % 30,6 % 7,3 % 

Из 1337 учащихся, выполнявших 1·–·2 вариант, справились с тестом 79·% 
обучающихся. Из них 41·% учащихся достигли базового уровня, 38·% – повышенного 
и высокого уровней. Не справились с работой 22·% учащихся.  

Средний тестовый балл составил 49,4. 

Максимальный результат в 100 баллов продемонстрировали 15 учащихся                                         
из 8 образовательных организаций Псковской области, что составило 1,1·% от числа 
тестируемых, выполнявших 1 – 2 вариант. 0 баллов получили 2 учащихся. 

Эмпирическое распределение результатов тестируемых представлено                             
на гистограмме. 
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Образовательные организации, продемонстрировавшие наиболее высокие 
результаты по математике. 

АТЕ Наименование ОО 
Средний 
тестовый 

балл 

Кол-во 
учащихся 

Островский район 
МБОУ "Средняя школа № 7 им. В.Н. Пушкарёва" 
МО "Островский район" 

73,8 15 

г. Псков МБОУ "Лицей «Развитие»" 66,8 64 

г. Псков МБОУ "Псковский технический лицей" 66,7 100 

Пыталовский район 
МБОУ "Линовская средняя школа"  
МО "Пыталовский район" 

64,4 3 

Псковский район МБОУ "Тямшанская гимназия Псковского района" 63,3 6 

Великолукский 
район 

Борковская школа, филиал МОУ "Пореченская 
средняя школа имени К.С. Заслонова" 

63,3 2 

Порховский район 

Филиал МБОУ "Средняя общеобразовательная 
школа № 1 г. Порхова" "Полонская средняя 
общеобразовательная школа" имени Героя 
Советского Союза Арнольда Константиновича 
Мери 

62,2 3 

Островский район 
МБОУ "Средняя школа № 1" МО "Островский 
район" 

61,3 31 

Невельский район МОУ "Гимназия г. Невеля Псковской области" 60,5 13 

Пыталовский район 
Белорусская средняя школа филиал  
МБОУ "Гавровская средняя школа"  
МО "Пыталовский район" 

60,0 2 

г. Псков МАОУ "Гуманитарный лицей" 59,6 61 

Образовательные организации, продемонстрировавшие низкие результаты                  
по математике. 

АТЕ Наименование ОО 
Средний 
тестовый 

балл 

Кол-во 
учащихся 

Новоржевский 
район 

МОУ "Новоржевская средняя школа" 32,0 25 

Псковский район 
МБОУ "Карамышевская средняя 
общеобразовательная школа Псковского района" 

28,9 6 

Псковский район 
МБОУ "Писковская средняя 
общеобразовательная школа Псковского района" 

28,7 13 

г. Псков 
МБОУ "Средняя общеобразовательная школа               
№ 11" 

28,4 15 

Невельский район 
МОУ средняя общеобразовательная школа № 2 
имени Н.И. Ковалёва города Невеля Псковской 
области 

25,6 12 

Невельский район 
Лёховская средняя общеобразовательная школа - 
филиал МОУ "Гимназия г. Невеля Псковской 
области" 

23,3 2 

Псковский район 
Остенская средняя общеобразовательная школа, 
филиал МБОУ "Писковская средняя 
общеобразовательная школа Псковского района" 

22,2 3 

Гдовский район 
МБОУ "Яммская средняя общеобразовательная 
школа" 

19,2 8 

Новосокольнический 
район 

МБОУ "Маевская средняя школа" 17,8 3 

Статистические характеристики заданий теста. 

Значения точечно-бисериального коэффициента (Rpbis) заданий находятся                       
в пределах от 0,34 (задание № 1) до 0,58 (задания № 9, № 10). 

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Rpbis 0,34 0,38 0,52 0,54 0,51 0,53 0,51 0,46 
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Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Rpbis 0,58 0,58 0,48 0,48 0,36 0,46 0,47  

Невалидных заданий в данном тесте нет. 

Статистическая трудность заданий представлена в таблице и на гистограмме.  

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,15 0,13 0,40 0,42 0,42 0,44 0,52 0,67 
 

Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,37 0,50 0,51 0,58 0,66 0,91 0,91  
 

 

Процент выполнения заданий демонстрирует, что в обоих вариантах самыми 
лёгкими оказались задания №№ 1, 2. С данными заданиями справились более 2/3 
тестируемых. Менее успешно справились учащиеся с заданиями  №№·3·–·6, 9, 10. 
Правильно выполнили задания от 50 % до 63 % тестируемых.  

С заданиями № № · 7, 8, 11·–·13 справились меньше половины тестируемых                    
(от 33 % до 49 %). Задания  №№ 14, 15  правильно выполнили только 9 % учащихся. 

Процент выполнения каждого задания теста по вариантам представлен                          
в таблице. 

Задание Декомпозиция содержания теста 

Процент выполнения 
задания 

Вариант 1 Вариант 2 

 Часть 1   

1 Простая логическая или практико-ориентированная задача. 84,5 84,6 

2 Тригонометрические преобразования. 86,4 87,5 

3 Нахождение значения тригонометрического выражения. 57,5 62,4 

4 
Область допустимых значений тригонометрического 
выражения. 

48,3 68,0 

5 Свойства тригонометрических функций. 52,7 62,7 

6 
Тригонометрические преобразования, проверяющие знание 
основных групп тригонометрических формул. 

58,7 52,9 

7 
Тригонометрические преобразования, проверяющие знание 
формул приведения. 

48,9 46,3 

8 Геометрический смысл производной. 35,6 29,8 

9 Механический смысл производной. 62,1 63,0 

10 Правила и формулы дифференцирования. 46,4 54,4 

11 
Тригонометрическое уравнение, сводящееся  
к квадратному. 

53,1 44,0 

12 
Исследование функции с помощью производной. 
Экстремумы функции. 

40,4 43,7 

 Часть 2   

13 Практико-ориентированная задача. 40,6 26,3 
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14 Нахождение наибольшего / наименьшего значения функции. 8,9 9,5 

15 Задача повышенной трудности из темы «Тригонометрия». 8,8 9,2 

Результаты дистракторного анализа заданий части 1. 

Вариант 1 (683 учащихся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах)
1
 

1 4,4 5,1 57,5 6,9 10,5 11,0 16,5 35,6 62,1 46,4 14,5 28,7 

2 10,0 86,4 20,6 5,9 25,0 14,6 48,9 10,4 13,9 24,3 53,1 20,1 

3 84,5 5,0 9,2 48,3 10,5 58,7 18,7 6,3 14,1 13,8 17,4 40,4 

4 1,0 3,4 11,7 38,7 52,7 14,2 15,4 46,9 9,1 15,2 12,7 8,5 

Вариант 2 (654 учащихся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах) 

1 4,0 3,1 15,4 5,8 11,6 52,9 46,3 10,1 63,0 8,6 18,7 26,9 

2 10,4 87,5 13,9 9,3 8,6 11,5 15,7 29,8 16,4 19,0 44,0 43,7 

3 84,6 5,4 8,0 16,2 62,7 14,1 22,3 10,7 12,4 17,4 14,1 12,7 

4 1,1 3,8 62,4 68,0 16,7 20,6 14,8 48,5 7,6 54,4 20,8 14,2 

Анализ выполнения учащимися заданий теста. 

С заданием №·1 на проверку умения решать практико-ориентированные 
задачи учащиеся, выполнявшие вариант №·1, № 2, справились достаточно успешно. 
Правильно выполнили задание 85 % старшеклассников. 

Задание 1 (вариант 1) 
Вариант  
ответа

2
 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

В пачке 500 листов бумаги. За неделю в школе 
расходуется 1200 листов. Какое наименьшее количество 
пачек бумаги нужно купить в школу на 11 недель? 

1)    25 2)    26 3)    27 4)   2 8  

1 4,4 

2 10,0 

 3* 84,5 

4 1,0 

10·% учащихся, выполнявших вариант №·1 (аналогично – вариант №·2), 
указали вариант ответа 2 (26 пачек бумаги). Данные учащиеся, выполнив деление               
с остатком, забыли учесть остаток (листы, находящиеся в 27 пачке). Примерно 5 % 
учащихся выбрали вариант ответа 1 или 4, что указывает на вычислительные 
ошибки при делении натуральных чисел. 

Задание №·2 также оказалось лёгким. Учащиеся обоих вариантов справились                  
с ним примерно одинаково: правильно выполнили задание 86 % (вариант №·1) и 
88·% (вариант №·2) обучающихся. 

Задание 2 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Упростите выражение . 

1)    9 2)    1 3)    1 4)   9 

1 5,1 

 2* 86,4 

3 5,0 

4 3,4 

                                                             
1
 – синим цветом в этой и последующих таблицах отмечено количество учащихся (в процентах), выбравших верный 

вариант ответа; 
 

2
 – синим цветом (звёздочкой) в этой и последующих таблицах выделен номер ответа, который является правильным. 
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В задании требовалось упростить выражение, применив основное 
тригонометрическое тождество. Вариант ответа 1 (аналогично вариант ответа 3) 
указали 5·% тестируемых, выполнявших вариант №·1, вариант ответа 4 – 3·%, что 
указывает на ошибки при сложении чисел с разными знаками (сложение 
положительных и отрицательных чисел). 

Задания №№·3 – 5 для учащихся, выполнявших вариант №·1, оказались более 
сложными, чем для учащихся, выполнявших вариант №·2.  

С заданием № 3 справилось менее 60 % учащихся, выполнявших вариант №·1. 

Задание 3 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Вычислите  . 

1)    2 2)    0  3)    2 4)   1  

 1* 57,5 

2 20,6 

3 9,2 

4 11,7 

Данное задание (базового уровня) проверяло знание учащимися значений 
тригонометрических функций. Около 42·% учащихся (вариант №·1), допустили 
ошибку при выполнении задания и выбрали позиции 2 (21 %), 3 (9 %) или 4 (12 %).  

Ответ в позиции 2 могли получить те учащиеся, которые неверно посчитали 

значение . Например, приняв это значение за – ½. Это одна из самых 

распространённых ошибок, которую допускают учащиеся: не учитывают, что 
функция косинус – чётная. 

С заданием № 4 справилось менее 50 % учащихся, выполнявших вариант №·1 
(вариант № 2 – 68 %). 

Задание 4 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

При каком из данных значений х выражение    не 

имеет смысла? 

1)     2)     3)     4)   0  

1 6,9 

2 5,9 

 3* 48,3 

4 38,7 

Более 1/3 учащихся (39·%), выполнявших вариант №·1, указали ответ позиции 
4. Данный выбор ответа указывает на то, что учащиеся не знают значение cos0, 
ошибочно полагая, что cos0 = 0, а не сos0 = 1.  

Задание №·5 правильно выполнили 53·% учащихся, выполнявших вариант 
№·1, и 63·% учащихся, выполнявших вариант №·2. 

Задание 5 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите наибольшее значение функции  . 

1)    16 2)    2 3)    14 4)   12 

1 10,5 

2 25,0 

3 10,5 

 4* 52,7 

Примерно половина учащихся, выполнявших вариант №·1, указали вариант 
ответа 1 (11·%), 2 (25·%) или 3 (11·%). Большинство из тех, кто допустил ошибку, 
указали ответ позиции 2. Это говорит о том, что при нахождении значения 
выражения   данные учащиеся не вычли 14. Обучающиеся, указавшие 
вариант ответа 1 или 3, допустили вычислительные ошибки по теме «Сложение и 
вычитание чисел с разными знаками» (6 класс). 
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Задание №·6 правильно выполнили чуть более половины учащихся. Менее 
успешно с ним справились обучающиеся, выполнявшие вариант № 2. 

Задание 6 (вариант 2) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Вычислите  . 

1)    0,5 2)    0,5 3)    0,25 4)   1 

 1* 52,9 

2 11,5 

3 14,1 

4 20,6 

В данном задании нужно было применить формулы двойного угла.  

12·% старшеклассников, выполнявших вариант № 2, выбрали вариант ответа 2, 
что указывает на неумение поэтапно применять формулу синуса двойного угла и 
косинуса двойного угла. 14·% тестируемых выбрали вариант ответа 3, показав 
полное незнание данных формул. 21·% учащихся указали позицию 4. Данная группа 
тестируемых правильно применили формулу двойного угла для синуса и косинуса             
в первом преобразовании, но не учли, что для формулы синуса двойного угла 
отсутствует коэффициент 2 в полученном выражении и не выполнили деление на 2, 
чтобы получить верный ответ. 

Задание №·7 на проверку знания формул приведения и умения их 
использовать в упрощении тригонометрических выражений правильно выполнили 
примерно половина учащихся (вариант №·1·–·49·%, №·2·–·46·%), более половины 
школьников (вариант №·1 – 51·%, №·2 – 53·%) допустили ошибку. 

Задание 7 (вариант 2) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Упростите выражение  . 

1)    2 2)    2 3)    0 4)   1 

 1* 46,3 

2 15,7 

3 22,3 

4 14,8 

Большинство учащихся, выполнявших вариант №·2 и допустивших ошибку при 
выполнении задания №·7, выбрали вариант ответа 3. Данные обучающиеся неверно 

применили формулу приведения для тригонометрического выражения . 

Остальные учащиеся, допустившие ошибки при выполнении данного задания, 
к сожалению,  показали незнание формул приведения для каждого выражения. 

Задание №·8 на проверку знания учащимися геометрического смысла 
производной, умения находить угловой коэффициент касательной оказалось самым 
сложным в первой части теста. Правильно выполнили задание только 33·% всех 
тестируемых. Заметим, что задание включено в открытый банк заданий ФИПИ для 
подготовки к ЕГЭ на базовом уровне и на профильном уровне. 

Рассмотрим задание варианта № 1 и № 2. 

Задание 8 (вариант 2) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

На рисунке изображён график функции y = f(x) и 
касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите 
значение производной функции f(x) в точке x0. 

1 10,1 

 2* 29,8 
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1)    2 2)    0,5 3)    2 4)   2,5 

3 10,7 

4 48,5 

Учащиеся при выполнении данного задания должны были опираться на знание 
формулы, отражающей геометрический смысл производной, а именно 

)=tg=kкас. 

Для выполнения задания нужно было по графику функции и касательной                          
к нему найти угловой коэффициент, рассмотрев прямоугольный треугольник, 
построенный на гипотенузе в указанных точках (см. рисунок). Учащиеся, 
допустившие ошибку, не знали определение тангенса острого угла; для убывающей 
линейной функции (касательной) не учли, что угловой коэффициент принимает 
отрицательные значения. 

Задание 8 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

На рисунке изображён график функции y = f(x) и 
касательная к нему в точке с абсциссой x0. Найдите 
значение производной функции f(x) в точке x0. 

 

1)    0,25 2)    0,25 3)    4 4)   3,5 

 1* 35,6 

2 10,4 

3 6,3 

4 46,9 

При выполнении задания (вариант №·1) 47·% обучающихся указали вариант 
ответа 4.  Учащиеся допустили две ошибки:  

 определение тангенса острого угла (8 класс),  

 касательная к графику функции – возрастающая линейная функция, 
следовательно, угловой коэффициент принимает положительные значения                           
(7 класс). 

Задание №·9 не вызвало больших затруднений у учащихся. Правильно 
выполнили задание чуть более 60 % (вариант № 1 – 62 %,  № 2 – 63 %). Допустили 
ошибки 37·% учащихся, выполнявших вариант №·1, и 36·% учащихся, выполнявших 
вариант №·2. 

Задание 9 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Материальная точка движется прямолинейно по закону 

 (где x – расстояние от точки 

отсчёта в метрах, t – время в секундах, измеренное                    
с начала движения). В какой момент времени (в секундах) 
её скорость была равна 2 м/с? 

1)    7 2)    6  3)    5 4)   3 

 1* 62,1 

2 13,9 

3 14,1 

4 9,1 
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К выбору ошибочных ответов привело: 

 незнание механического смысла производной и формул дифференцирования 
степенной функции;  

 вычислительные ошибки, которые были допущены при решении квадратного 
уравнения, нахождении его корней.  

Задание №·10 для учащихся, выполнявших вариант №·1, оказалось сложнее, 
чем для учащихся, выполнявших вариант №·2. Правильно выполнили задание 
соответственно 46 % (вариант № 1) и 54 % (вариант № 2) обучающихся. Допустили 
ошибки 53·% учащихся, выполнявших вариант №·1, и 45·% учащихся, выполнявших 
вариант №·2. 

Задание 10 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите производную функции    в точке  

. 

1)     2)     3)    4 4)    

 1* 46,4 

2 24,3 

3 13,8 

4 15,2 

Основные ошибки:  

 не нашли производную, а сразу подставили значение переменной в функцию, 
то есть нашли значение функции в указанной точке;  

 в формуле дифференцирования не учли в знаменателе коэффициент 2;  

 вычислительные ошибки. 

Задание №·11 для учащихся, выполнявших вариант №·2, оказалось более 
сложным, чем для учащихся, выполнявших вариант №·1. Правильно выполнили 
задание 53·%, выполнявших вариант №·1, и 44 %, выполнявших вариант №·2. 

Задание 11 (вариант 2) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите уравнение  . 

1)       

2)    

3)      

4)    

1 18,7 

 2* 44,0 

3 14,1 

4 20,8 

В задании нужно было, применив основное тригонометрическое тождество, 
свести уравнение к квадратному и решить его. Допустили ошибку 54·% 
старшеклассников. Обучающиеся, указавшие позицию 4 (21·%), неверно решили 
простейшее тригонометрическое уравнение; позицию 1 (19 %) – не знают общий 
вид решения уравнения ; позицию 3 (14 %) – не знают значения . 

Задание №·12 правильно выполнили менее половины тестируемых (42 %). 

Задание 12 (вариант 1) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите точку максимума функции   

1)    3 2)    9 3)    3 4)   0 

1 28,7 

2 20,1 

 3* 40,4 

4 8,5 
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В ходе выполнения задания более половины старшеклассников (вариант №·1 – 
57·%, №·2 – 54·%) допустили ошибки:  

 при нахождении производной частного (правило дифференцирования 
частного);  

 при решении уравнения = 0; 

 при нахождении знаков производной (решение неравенства методом 
интервалов).  

Часть·2 включала 2 задания (№·13, №·14) с кратким ответом и 1 задание 
(№·15) с развёрнутым. 

Задание №·13 – практико-ориентированная задача, которая предлагается              
в контрольно-измерительных материалах ЕГЭ на базовом уровне. Правильно 
выполнили задание лишь 34·% от общего числа тестируемых.  

Заметим, что с заданием справились 41·% обучающихся, выполнявших вариант 
№·1, и только 26·%, выполнявших вариант №·2. Рассмотрим задание второго 
варианта, так как процент верного  выполнения задания ниже на 14 %. 

Задание 13 (вариант 2) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Для изготовления книжных полок требуется заказать 
45 одинаковых стёкол в одной из трёх фирм. Площадь каждого 
стекла 0,25 м

2
. В таблице приведены цены на стекло, а также 

на резку стёкол и шлифовку края. Сколько рублей будет стоить 
самый дешёвый заказ? 

Фирма 
Цена стекла  
(руб. за 1 м

2
) 

Резка и шлифовка  
(руб. за одно стекло) 

A 460 80 

Б 480 70 

В 500 55 
А 

8100* 26,3 

нет ответа 18,5 

8475 7,3 

6480 6,0 

В этой и последующих таблицах представлены наиболее часто встречающиеся 
варианты ответа. 

Ошибочный ответ 8475 рублей дали 48 учащихся (7·%). Это связано                                      
с вычислительной ошибкой в арифметических действиях. 121 ученик (19·%)                        
не ответили на вопрос к задаче, то есть не приступили к её решению. 

Задания №·14, № 15 оказались трудными для большинства учащихся. Данные 
задания правильно выполнили только 9 % от общего числа тестируемых. 

Задание №·14 включено в открытый банк заданий для подготовки к ЕГЭ 
(профильный уровень), является одним из важных в теме «Применение 
производной к исследованию функций».  

Задание 14 (вариант 1) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Найдите наибольшее значение функции     

на отрезке  
.
 

нет ответа 66,8 

15 8,9 

6 3,4 

0 2,8 

4 2,5 

Правильно выполнили задание 9·% обучающихся, выполнявших вариант №·1, 
и 10·%, выполнявших вариант №·2. 
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67·% тестируемых (вариант №·1, № 2) не дали ответ на вопрос задачи. Скорее 
всего, данный результат указывает на то, что большинство учащихся не владеют 
алгоритмом действий для нахождения наибольшего и наименьшего значения 
функции на отрезке.  

Учащиеся, которые дали неверный ответ, допустили ошибки вычислительного 
характера, то есть правильно нашли производную, но при нахождении значения 
производной на концах отрезка допустили арифметическую ошибку. Также были 

допущены ошибки при вычислении . 

Задание №·15 (повышенного уровня сложности) по теме «Тригонометрия»                    
на проверку умения решать тригонометрическое уравнение методом разложения           
на множители и отбирать корни уравнения из указанного промежутка включено                    
в ЕГЭ, как задание второй части с развёрнутым ответом. Решение данного задания 
предусматривает знание формул двойного угла, умение разложить на множители, 
применив способ группировки, затем решение простейшего тригонометрического 
уравнения. 

Задание 15 (вариант 2) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Укажите количество корней уравнения  5sin2x·–·5cosx·+·14sinx·–

·7·=·0, принадлежащих отрезку  . 

нет ответа 83,9 

 2* 9,2 

1 3,1 

3 1,7 

0 1,1 

Не дали ответ на вопрос к задаче 89·% обучающихся, выполнявших вариант 
№·1 и 84·%, выполнявших вариант № 2.  

Учащиеся, указавшие в ответе 1 корень (вариант №·2), неверно решили 

уравнение . Обучающиеся, указавшие 3 – 4 корня, не учли, что уравнение  

 не имеет корней. 

Выводы и рекомендации. 

Результаты тестирования регионального квалиметрического мониторинга     
по математике в 11 классе в 2023 году можно считать удовлетворительными.           
Об этом свидетельствует средний балл – 49.  

Учащиеся, не справившиеся с работой (22·%), имеют значительные пробелы     
в базовой подготовке за курс математики 10 класса и могут испытывать 
затруднения при дальнейшем обучении. 

Наиболее успешно тестируемые справились с заданиями по темам  
«Механический смысл производной» и «Тригонометрические преобразования», 
менее успешно – с заданиями по теме «Производная».  

Трудности возникают при решении тригонометрических уравнений, 
вычислении производных, решение задач на геометрический смысл производной. 
Многие учащиеся допускают вычислительные ошибки, такие как сложение целых 
чисел с разными знаками, деление и умножение десятичных дробей. Рекомендуем 
при повторении курса математики перед ЕГЭ уделить особое внимание именно этим 
вопросам, так как большинство заданий экзамена в итоге сводятся к вычислениям, 
проверяются вычислительные навыки выпускника. 

Вызывают трудности задания, проверяющие знание тригонометрических 
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формул. Такие задания постоянно включаются в контрольно-измерительные 
материалы государственной итоговой аттестации (базового и профильного 
уровней) и требуют особого внимания на уроках математики. Кроме того 
необходимо уделить внимание упражнениям на отбор корней тригонометрических 
уравнений, также включённых в задания ЕГЭ профильного уровня. 

Вторая содержательная линия (3 – 4 вариант) 

В 2023 году 3·–·4 вариант выполняли 107 учащихся из 7 образовательных 
организаций Псковской области. Результаты тестирования представлены                              
в таблице: 

Количество участников (в процентах), получивших тестовый балл 

ниже 33 баллов от 33 до 59 баллов от 60 до 85 баллов более 85 баллов 

11,2 % 57,0 % 25,2 % 6,5 % 

Из 107 учащихся, выполнявших 3·–·4 варианты, справились с тестом почти 
89·% обучающихся. Из них 57·% достигли базового уровня, 32·% – повышенного и 
высокого уровней. Не справились с работой 11·% учащихся.  Средний тестовый балл 
в 100-балльной шкале составил 51,1. 

Максимальный результат в 100 баллов продемонстрировал 1 учащийся                                         
(МБОУ «Лицей №·4 "Многопрофильный"», г. Псков), что составило 0,9·% от числа 
тестируемых, выполнявших вариант № 3, № 4. 

Эмпирическое распределение результатов тестируемых представлено                             
на гистограмме. 

 

Результаты тестирования учащихся образовательных организаций 
представлены ниже  в таблице. 

АТЕ Наименование ОО 
Средний 
тестовый 

балл 

Кол-во 
учащихся 

г. Псков МБОУ "Лицей № 4 «Многопрофильный»" 57,3 37 

Великолукский 
район 

МОУ "Першинская средняя школа" 33,3 1 

Красногородский 
район 

МБОУ "Красногородская средняя школа"  
МО "Красногородский район" 

40,6 11 

Печорский 
район 

МБОУ "Печорская лингвистическая гимназия" 56,2 7 

Порховский 
район 

МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 3               
г. Порхова" 

36,7 10 

Порховский 
район 

Филиал МБОУ "Средняя общеобразовательная 
школа № 3 г. Порхова" - "Павская средняя 
общеобразовательная школа" 

86,7 1 



ГБОУ ДПО Псковской области «Центр оценки качества образования» 

16 

 

 

Себежский 
район 

МБОУ "Себежская средняя общеобразовательная 
школа" 

50,5 40 

Статистические характеристики заданий теста. 

Значения точечно-бисериального коэффициента (Rpbis) заданий находятся                       
в пределах от 0,26 (задания №№ 11, 15) до 0,55 (задание № 14). 

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Rpbis 0,42 0,43 0,36 0,41 0,47 0,43 0,41 0,52 
 

Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Rpbis 0,48 0,50 0,26 0,46 0,27 0,55 0,26  

Невалидных заданий в данном тесте нет. Три задания с низкой валидностью –
№№ 11, 13, 15. 

Статистическая трудность заданий представлена в таблице и на гистограмме.  

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,21 0,21 0,64 0,56 0,66 0,43 0,29 0,36 
 

Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,64 0,42 0,63 0,52 0,09 0,68 0,99  

 

С заданиями №№ 1, 2, 7, 13 справились более 2/3 тестируемых. 

Менее успешно справились учащиеся с заданиями №№ 6, 8, 10. Данные  
задания правильно выполнили от 57 % до 64 % тестируемых. С заданиями № №  3 – 
5, 9, 11, 12, 14 справились меньше половины тестируемых (от 32·% до 48·%). 
Правильно выполнили задание № 15 – 0,9 % учащихся. 

Процент выполнения каждого задания теста по вариантам: 

Задание Декомпозиция содержания теста 

Процент выполнения 
задания 

Вариант 3 Вариант 4 

 Часть 1   

1 
Арифметическая (текстовая) или практико-ориентированная 
задача. 

83,9 72,5 

2 
Свойства и графики логарифмической и показательной 
функций. 

87,5 68,6 

3 Тригонометрические преобразования. 35,7 37,3 

4 Логарифмическое уравнение. 42,9 45,1 

5 Показательное неравенство. 44,6 21,6 

6 Простейшее тригонометрическое уравнение. 50,0 64,7 

7 Показательное уравнение. 55,4 88,2 
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8 Тригонометрические преобразования. 73,2 52,9 

9 Тригонометрические преобразования. 35,7 37,3 

10 
Свойства степени с рациональным показателем («найти 
значение выражения»). 

64,3 51,0 

11 Логарифмическое  неравенство. 35,7 39,2 

12 Тригонометрическое уравнение. 53,6 41,2 

 Часть 2   

13 Задача на интерпретацию табличных данных. 98,2 82,4 

14 Задача на интерпретацию табличных данных. 41,1 21,6 

15 Задача повышенной сложности (решение уравнения). 0,0 2,0 

Результаты дистракторного3 анализа заданий части 1. 
Вариант 3 (56 учащихся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах)
4
 

1 83,9 1,8 19,6 25,0 3,6 23,2 8,9 73,2 35,7 19,6 23,2 53,6 

2 12,5 7,1 35,7 42,9 35,7 50,0 28,6 16,1 17,9 64,3 17,9 19,6 

3 3,6 3,6 21,4 16,1 44,6 17,9 55,4 10,7 25,0 5,4 35,7 10,7 

4 0,0 87,5 21,4 16,1 14,3 1,8 7,1 0,0 16,1 8,9 17,9 16,1 

Вариант 4 (51 учащийся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах) 

1 23,5 13,7 13,7 21,6 19,6 2,0 0,0 31,4 37,3 51,0 2,0 3,9 

2 72,5 9,8 19,6 25,5 43,1 64,7 9,8 52,9 9,8 19,6 39,2 29,4 

3 0,0 68,6 37,3 45,1 21,6 19,6 2,0 7,8 29,4 23,5 15,7 23,5 

4 3,9 7,8 27,5 5,9 15,7 13,7 88,2 5,9 19,6 3,9 39,2 41,2 

В варианте №·3 не удовлетворяют критерию валидности пять дистракторов 
заданий №№·1, 2, 6, 8. В варианте №·4 – шесть дистракторов заданий №№·1, 6, 7, 11, 
12. 

Анализ выполнения учащимися заданий теста. 

С заданием №·1 на проверку умения решать практико-ориентированные 
(текстовые) задачи учащиеся, выполнявшие вариант №·3, 4, справились достаточно 
успешно. Правильно выполнили задание 84·% (вариант №·3) и 73·% (вариант №·4) 
старшеклассников. 

Задание 1 (вариант 3) 
Вариант  
ответа

5
 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Банка с мёдом весит 700 граммов. Та же банка                            
с керосином весит 400 граммов. Сколько весит пустая 
банка, если известно, что мёд тяжелее керосина в 2 
раза? 

1)    100 2)    150 3)    200 4)   400 

 1* 83,9 

2 12,5 

3 3,6 

4 0,0 

                                                             
3
 – дистрактором называется неправильный, но правдоподобный ответ, в заданиях с выбором одного правильного 

ответа; 
4
 – синим цветом в этой и последующих таблицах отмечено количество учащихся (в процентах), выбравших верный 

вариант ответа; 
 

5
 – синим цветом (звёздочкой) в этой и последующих таблицах выделен номер ответа, который является правильным. 
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Учащиеся, которые допустили ошибку при выполнении данного задания, 
скорее всего, не поняли условие задачи. 

Задание №·2 также оказалось лёгким. Правильно выполнили задание 88·% 
учащихся, выполнявших вариант №·3 и 69·% учащихся, выполнявших вариант №·4. 

Задание 2 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

На каком из рисунков изображён график функции                            
y = 3

x
 + 2? 

1)   2)   

3)   4)   

1 1,8 

2 7,1 

3 3,6 

 4* 87,5 

9·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 1 или 2, 
допустив ошибки в выборе графика показательной функции и преобразовании 
графиков. Примерно 4·% учащихся выбрали вариант ответа 3, что говорит                                 
о недостаточном умении преобразовывать графики. 

Задание №·3 на проверку умения выполнять тригонометрические 
преобразования правильно выполнили треть учащихся (вариант №·3 – 36·%, 
вариант № 4 – 37 %). 

Задание 3 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения 

, если   = 0,6. 

1)  12,6 2)  6,6 3)  0,66 4)  12,6 

1 19,6 

 2* 35,7 

3 21,4 

4 21,4 

41·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 1 или 4, 
допустив ошибку в определении знака полученного выражения при применении 
формул приведения. 21·% учащихся выбрали вариант ответа 3, что указывает                        
на вычислительную ошибку (умножение десятичных дробей). 

Задание №·4 на проверку умения решать логарифмические уравнения 
правильно выполнили чуть менее половины учащихся (вариант № 3 – 43 %, вариант 
№ 4 – 45 %). 

Задание 4 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите уравнение log0,4 (1 – 2x) – 1 = log0,4 2. Укажите 
промежуток, которому принадлежит корень уравнения. 

1)  ( ; 2)       2)  [ 2; 1]       3)  [1; 2]       4)  (2; ) 

1 25,0 

  2* 42,9 

3 16,1 

4 16,1 
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Более половины учащихся, выполняя данное задание, допустили ошибки                     
при применении свойств логарифмов. 

Задание №·5 для учащихся, выполнявших вариант №·4, оказалось более 
сложным, чем для учащихся, выполнявших вариант №·3. Правильно выполнили 
задание 45·% учащихся, выполнявших вариант №·3, и 22·% учащихся, выполнявших 
вариант №·4. 

Задание 5 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите область определения функции 

y = . 

1)  [0; )       2)  [ )       3)  ( ; 2]       4)  ( ] 

1 3,6 

2 35,7 

 3* 44,6 

4 14,3 

В задании требовалось найти область определения функции. Старшеклассники, 
которые выбрали вариант ответа 2 или 4 (50 %) неверно составили неравенство                  
для нахождения области определения функции, что привело к ошибкам в ходе 
выполнения задания. Остальные учащиеся, допустившие ошибки, не смогли решить 
показательное неравенство. 

 Более успешно справились учащиеся с заданиями №№·6 – 8. 

Задание №·6 было нацелено на проверку умения решать простейшие 
тригонометрические уравнения. Обучающиеся справились с заданием примерно 
одинаково, однако задание третьего варианта вызвало большее затруднение. 
Правильно выполнили задание 50·% учащихся, выполнявших вариант №·3 и 65·% 
учащихся, выполнявших вариант №·4. 

Задание 6 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите корень уравнения 4·cos ·•·cos·x·=· , 

принадлежащий интервалу (0; ). 

1)               2)               3)               4)  0 

1 23,2 

  2* 50,0 

3 17,9 

4 1,8 

23·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 1, допустив 
ошибку при нахождении арккосинуса отрицательного числа; 18·% учащихся 
выбрали вариант ответа 3, что указывает на ошибку при нахождении косинуса 
табличного угла и арккосинуса отрицательного числа. 

Задание №·7 правильно выполнили более половины тестируемых (вариант 
№·3 – 55 %, вариант № 4 – 88 %). 

Задание 7 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите среднее арифметическое корней уравнения  

 = . 

1)  2             2)  2             3)  1,5             4)  1,5 

1 8,9 

2 28,6 

 3* 55,4 

4 7,1 

16·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 1 или 4, 
допустив ошибку при нахождении корней квадратного уравнения; 29·% учащихся 
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выбрали вариант ответа 2, что указывает на ошибку при нахождении среднего 
арифметического двух чисел. 

Задание №·8 также правильно выполнили более половины тестируемых 
(вариант №·3 – 73 %, вариант № 4 – 53 %). 

Задание 8 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите  , если  cos   и  <  < . 

1)               2)               3)               4)   

 1* 73,2 

2 16,1 

3 10,7 

4 0,0 

Выбор дистрактора № 2 (16 % тестируемых) указывает на то, что обучающиеся 
в ходе выполнения задания ошиблись при определении знака синуса угла второй 
четверти. Остальные учащиеся, допустившие ошибку (вариант ответа № 3 – 11 %), 
не ответили на вопрос задачи: не извлекли квадратный корень из числа. 

Задание №·9 на проверку умения выполнять тригонометрические 
преобразования (также как и задание № 3) правильно выполнили треть учащихся 
(вариант №·3 – 36·%, вариант № 4 – 37 %). 

Задание 9 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Вычислите  2 sin  sin . 

1)  1             2)  2             3)  1             4)  0,5 

 1* 35,7 

2 17,9 

3 25,0 

4 16,1 

Четверть учащихся (25·%), выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 
3, допустив ошибку при определении знака синуса угла; 18·% учащихся выбрали 
вариант ответа 2, что указывает на ошибку при нахождении значений синусов 
табличных углов; 16·% старшеклассников ошиблись при нахождении значений 
синусов табличных углов и определении знака синуса угла (вариант ответа 4). 

Задание №·10 на проверку предметных умений по теме «Свойства степени                     
с рациональным показателем» правильно выполнили 64·% учащихся, выполнявших 
вариант №·3, и 51·% учащихся, выполнявших вариант №·4. 

Задание 10 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения   . 

1)               2)               3)  1             4)  1  

1 19,6 

 2* 64,3 

3 5,4 

4 8,9 

Треть учащихся, выполнявших вариант №·3 (36·%), и почти половина 
учащихся, выполнявших вариант №·4 (49·%), в данном задании, допустили ошибки 
при применении свойств степеней. 

Задание №·11 на проверку знания свойств логарифмов и умения их применять 
при решении неравенств правильно выполнили треть учащихся (вариант №·3 – 
36·%, вариант № 4 – 39 %). 
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Задание 11 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите неравенство  log2  + log2 (x + 3) < 4. 

1)  ( ; 1)       2)  (1; )       3)  ( 3; 1)       4)  ( 3; 1) 

1 23,2 

2 17,9 

 3* 35,7 

4 17,9 

36·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 2 или 4, 
допустив ошибку при применении свойств логарифмов. 23·% учащихся выбрали 
вариант ответа 1. Данные учащиеся не нашли область допустимых значений 
неравенства. 

Задание №·12 нацелено на проверку умений решать тригонометрические 
уравнения. Обучающиеся справились с заданием примерно одинаково, однако 
задание четвёртого варианта вызвало большее затруднение. Правильно выполнили 
задание 54·% учащихся, выполнявших вариант №·3, и 41·% учащихся, выполнявших 
вариант №·4. 

Задание 12 (вариант 3) 
Вариант 
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите уравнение  sin
2  

 – 5 sin  + 4 = 0. 

1)  x =        2)  x =  

3)  x =         4)  x =  

 1* 53,6 

2 19,6 

3 10,7 

4 16,1 

31·% учащихся, выполнявших вариант №·3, указали вариант ответа 2 или 3. 
Данные учащиеся в ходе выполнения задания неверно решили уравнение sin t = 1. 
16·% учащихся допустили ошибки при решении квадратного и линейного 
уравнений (вариант ответа 4). 

Часть·2 включала 2 задания (№·13, № 14) с кратким ответом и 1 задание 
(№·15) с развёрнутым. 

Задания №·13, № 14 – практико-ориентированные задачи на интерпретацию 
табличных данных. 

Задание 13 (вариант 3) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Для обслуживания международного семинара необходимо 
собрать группу переводчиков. Сведения о кандидатах 
представлены в таблице. 

Номер  
переводчика 

Язык 
Стоимость услуг  

(руб. в день) 

1 Немецкий, испанский 8000 

2 Английский, немецкий 6000 

3 Английский 3000 

4 Английский, французский 6000 

5 Французский 2000 

6 Испанский 4000 

Пользуясь таблицей, соберите группу, в которой переводчики 
вместе владеют четырьмя иностранными языками: 
английским, немецким, французским и испанским,                               
а суммарная стоимость их услуг не превышает 12 000 рублей 
в день. Укажите номера переводчиков. Цифры в ответе 
расположите в порядке возрастания.  

256* 98,2 

562 1,8 

Нет ответа 0,0 
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Задание №·13 оказалось лёгким для старшеклассников. Ответ на задание 
написали почти все учащиеся, выполнявшие варианты №·3, №·4 (104 человека). 
Правильно выполнили задание 98·% учащихся, выполнявших вариант №·3, и 82·% 
учащихся, выполнявших вариант № 4.  

В таблице к заданию №·13 (а также в таблицах к заданиям №·14, №·15) 
представлены наиболее часто встречающиеся варианты ответа. 

Задание №·14 – практико-ориентированная задача, которая предлагается              
в контрольно-измерительных материалах ЕГЭ на базовом уровне.  

Задание 14 (вариант 2) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Для изготовления книжных полок требуется заказать 
48 одинаковых стёкол в одной из трёх фирм. Площадь каждого 
стекла 0,25 м

2
. В таблице приведены цены на стекло, а также 

на резку стёкол и шлифовку края. Сколько рублей будет стоить 
самый дешёвый заказ? 

Фирма 
Цена стекла  
(руб. за 1 м

2
) 

Резка и шлифовка  
(руб. за одно стекло) 

A 420 70 

Б 440 60 

В 460 50 
А 

7920* 41,1 

5880 12,5 

7400 3,6 

Нет ответа 16,1 

На вопрос задания № 14 ответили 84·% тестируемых, выполнявших вариант 
№·3, и 77·% – выполнявших вариант №·4. Правильно выполнили задание менее 
половины учащихся (41·% – вариант №·3, 22·% – вариант № 4). Не ответили                             
на вопрос задачи (не приступили к её решению) 16·% тестируемых, выполнявших 
вариант №·3 (9 человек), и 24·% – выполнявших вариант №·4 (12 человек). 

При выполнении задания учащимися допущены ошибки в ходе решения задачи 
(не учтена или неверно определена стоимость резки и шлифовки стёкол: 
ошибочные ответы – 5040, 5880); вычислительные ошибки. 

Задание №·15 повышенной сложности оказалось самым трудным                                   
для обучающихся, выполнявших варианты №·3, №·4. На вопрос задания, 
ориентированного на определение количества корней в заданном интервале 
(уровень трудности близкий к профильному уровню ЕГЭ), ответили 4 учащихся, 
выполнявших вариант №·4. Из них правильно выполнил задание только 1  
тестируемый. С решением уравнения задания №·15 варианта №·3 никто                                   
из старшеклассников не справился. 

Задание 15 (вариант 3) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Сколько корней на интервале ( 3;·0) имеет уравнение                       

(cos x – sin x) · log9 (x
2
 – 5) = 0? 

Нет ответа 100,0 

Выводы и рекомендации. 

Результаты тестирования регионального квалиметрического мониторинга     
по математике в 11 классе в 2023 году при выполнении вариантов № 3, № 4 можно 
считать вполне  удовлетворительными. Средний балл в стобалльной шкале – 51. 
Этот результат получен впервые за все годы тестирования по математике в старших 
классах. 

Учащиеся, не справившиеся с работой (таких всего лишь 11·%), имеют 
локальные пробелы в базовой подготовке, и, очевидно, будут испытывать 
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затруднения при выполнении заданий ЕГЭ независимо от выбранного уровня 
участия в экзамене. 

Старшеклассники достаточно успешно справились с заданиями по темам  
«Логарифмические и показательные функции» и менее успешно – с заданиями                    
по теме «Тригонометрия», что было вполне предсказуемо.  

Трудности традиционно возникают при решении логарифмических и 
показательных неравенств. Многие учащиеся допускают вычислительные ошибки, 
такие как сложение целых чисел с разными знаками, деление и умножение 
десятичных дробей.  

Рекомендуем при повторении курса математики перед ЕГЭ уделить особое 
внимание тригонометрическим преобразованиям и методам решения 
тригонометрических уравнений.  

К сожалению, выборка тестируемых этой содержательной линии была крайне 
мала и при этом нерепрезентативна. Поэтому относительная успешность 
тестирования пяти процентов учащихся семи школ области (в двух школах                                
в тестировании участвовали по одному ученику)  теряется в общей статистике 
выполнения теста. 

Третья содержательная линия (5 – 6 вариант) 

В 2023 году 5·–·6 вариант выполняли 576 учащихся из 49 образовательных 
организаций Псковской области. 

Результаты тестирования представлены в таблице. 

Количество участников (в процентах), получивших тестовый балл 

ниже 33 баллов от 33 до 59 баллов от 60 до 85 баллов более 85 баллов 

21,0 % 40,3 % 29,5 % 9,2 % 

Из 576 учащихся, выполнявших 5·–·6 вариант, справились с тестом 79·% 
обучающихся. Из них 40·% учащихся достигли базового уровня, 39·% – повышенного 
и высокого уровней. Не справились с работой 21·% учащихся.  

Средний тестовый балл составил 50,6. 

Максимальный результат в 100 баллов продемонстрировали 5 учащихся                         
из 4 образовательных организаций Псковской области (МБОУ "Средняя 
общеобразовательная школа №·12 имени Героя России А.Ю. Ширяева", г. Псков; 
МБОУ "Средняя общеобразовательная школа № 7 имени Антона Злобина", г. Великие 
Луки; МБОУ "Лицей №·11", г. Великие Луки; МБОУ "Печорская гимназия"), что 
составило 0,9·% от числа тестируемых, выполнявших 5·–·6 вариант. 0 баллов 
получил 1 учащийся. 

Эмпирическое распределение результатов тестируемых представлено                             
на гистограмме. 
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Образовательные организации, продемонстрировавшие наиболее высокие 
результаты по математике. 

АТЕ Наименование ОО 
Средний 
тестовый 

балл 

Кол-во 
уч-ся 

Палкинский район МБОУ "Вернявинская средняя школа" 86,7 1 

Дновский район 
МОУ "Средняя общеобразовательная школа № 1"  
г. Дно 

73,3 5 

Печорский район 
МБОУ "Киршинская средняя общеобразовательная 
школа" 

73,3 1 

Локнянский район 
МБОУ "Локнянская средняя общеобразовательная 
школа" МО "Локнянский район" Псковской области 

72,5 24 

г. Псков 
МБОУ "Средняя общеобразовательная школа №·5 
имени Героя РФ М.Н. Евтюхина" 

71,6 19 

Печорский район МБОУ "Печорская гимназия" 70,7 18 

Островский район 
МБОУ "Крюковская средняя школа" МО "Островский 
район" 

68,9 3 

Великолукский 
район 

МОУ "Ивановская средняя школа" 66,7 3 

г. Великие Луки МБОУ "Средняя общеобразовательная школа №·9" 61,3 15 

Куньинский район 
МБОУ "Пухновская средняя общеобразовательная 
школа" Куньинского района Псковской области 

60,0 2 

Новосокольнический 
район 

МБОУ "Насвинская средняя школа" 60,0 1 

Печорский район МБОУ "Лавровская гимназия" 60,0 3 

Образовательные организации, продемонстрировавшие низкие результаты                  
по математике. 

АТЕ Наименование ОО 
Средний 
тестовый 

балл 

Кол-во 
уч-ся 

Дновский район 
МОУ "Средняя общеобразовательная школа №·50"  
г. Дно 

28,3 12 

Пустошкинский 
район 

Гультяевский филиал МБОУ "Пустошкинская 
сельская общеобразовательная школа" 

26,7 2 

Локнянский район 

МБОУ "Башовская средняя общеобразовательная 
школа с углублённым изучением предметов 
валеологического профиля" МО "Локнянский район" 
Псковской области 

25,0 8 

Великолукский 
район 

МО "Булынинская средняя школа" 20,0 3 

Псковский район 
МБОУ "Торошинская средняя общеобразовательная 
школа" 

20,0 2 

Пустошкинский 
район 

МБОУ "Пустошкинская сельская 
общеобразовательная школа" 

20,0 4 

Статистические характеристики заданий теста. 

Значения точечно-бисериального коэффициента (Rpbis) заданий находятся                       
в пределах от 0,26 (задание № 1) до 0,61 (задание № 9). 

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Rpbis 0,26 0,50 0,49 0,57 0,56 0,59 0,58 0,57 
 

Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Rpbis 0,61 0,46 0,45 0,48 0,34 0,37 0,35  

Невалидных заданий в данном тесте нет. Заданий с низкой валидностью – 1 
(задание № 1). 
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Статистическая трудность заданий представлена в таблице и на гистограмме.  

Позиция задания в тесте 1 2 3 4 5 6 7 8 

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,15 0,27 0,31 0,37 0,47 0,48 0,39 0,53 
 

Позиция задания в тесте 9 10 11 12 13 14 15  

Доля учащихся, не справившихся с заданием 0,59 0,50 0,58 0,52 0,62 0,69 0,95  
 

 

С заданиями №№ 1 – 3 справились более 2/3 тестируемых. 

Менее успешно справились учащиеся с заданиями №№ 4 – 7, 10. Данные  
задания правильно выполнили от 52 % до 63 % тестируемых. 

С заданиями № №  8, 9, 11 – 14 справились меньше половины тестируемых  
(от 31 % до 48 %). Правильно выполнили задание № 15 – 5 % учащихся. 

Процент выполнения каждого задания теста по вариантам представлен                          
в таблице. 

Задание Декомпозиция содержания теста 

Процент выполнения 
задания 

Вариант 5 Вариант 6 

 Часть 1   

1 Текстовая задача. 89,6 80,6 

2 Арифметический корень n-й степени, его свойства.  75,8 68,8 

3 
Свойства степенной, показательной, логарифмической и                  
тригонометрической функций. 

65,3 74,2 

4 Свойства логарифмов. 57,6 68,8 

5 Свойства логарифмической функции. 53,2 52,0 

6 Показательное неравенство. 55,6 47,0 

7 Простейшее тригонометрическое уравнение. 56,9 65,2 

8 Логарифмическое уравнение. 41,8 53,0 

9 Тригонометрические преобразования. 38,0 44,1 

10 Свойства показательной функции. 44,8 54,8 

11 
Тригонометрические преобразования, проверяющие знание 
основных групп тригонометрических формул. 

44,8 39,8 

12 Показательное уравнение. 46,1 51,6 

 Часть 2   

13 Практико-ориентированная задача. 41,1 35,1 

14 Интерпретация табличных данных. 35,7 26,9 

15 Задание повышенной трудности. 4,4 5,0 
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Результаты дистракторного6 анализа заданий части 1. 

Вариант 5 (297 учащихся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах)
7
 

1 3,0 8,8 65,3 14,5 6,7 4,0 9,8 41,8 17,5 12,8 11,1 12,1 

2 89,6 5,4 11,1 57,6 17,5 55,6 14,1 30,0 38,0 22,6 18,9 46,1 

3 4,4 9,8 5,7 18,2 21,5 9,8 19,2 16,8 21,2 44,8 44,8 23,6 

4 2,7 75,8 17,8 7,7 53,2 30,6 56,9 10,1 22,6 17,8 22,6 14,5 

Вариант 6 (279 учащихся) 

Номер задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Номер  
варианта ответа 

Количество учащихся (в процентах) 

1 4,3 9,3 4,3 18,6 52,0 9,3 65,2 40,1 21,1 11,5 14,0 51,6 

2 7,2 68,8 11,1 68,8 16,1 30,8 12,9 4,7 25,4 13,6 39,8 13,3 

3 7,5 17,6 74,2 9,7 10,4 11,5 12,2 53,0 44,1 19,0 19,7 19,7 

4 80,6 4,3 10,0 1,8 20,4 47,0 9,7 1,4 8,6 54,8 22,6 10,0 

Анализ выполнения учащимися заданий теста. 

С заданием №·1 на проверку умения решать текстовые задачи учащиеся, 
выполнявшие вариант №·5, №·6, справились успешно. Правильно выполнили 
задание 90·% (вариант №·5) и 81·% (вариант №·6) старшеклассников. 

Задание 1 (вариант 5) 
Вариант  
ответа

8
 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

На автозаправке клиент отдал кассиру 2000 рублей и 
попросил залить бензин до полного бака. Цена бензина 
48 рублей 30 копеек за литр. Сдачи клиент получил 454 
руб. 40 коп. Сколько литров бензина было залито в бак? 

1)  29 2)  32 3)  30 4)  31 

1 3,0 

 2* 89,6 

3 4,4 

4 2,7 

Большинство учащихся (вариант №·5 – 76 %, вариант №·6 – 69 %) правильно 
выполнили задание №·2, нацеленное на проверку знания свойств арифметического 
корня n-й степени. 

Задание 2 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения  . 

1)  –15 2)  15 3)  135 4)  –135 

1 8,8 

2 5,4 

3 9,8 

 4* 75,8 

14·% учащихся, выполнявших вариант №·5, указали вариант ответа 1 или 2, 
допустив ошибки при использовании свойств степени. Примерно 10·% учащихся 
выбрали вариант ответа 3. Данные учащиеся ошиблись при извлечении корня 
нечётной степени из отрицательного числа. 

 
                                                             
6
 – дистрактором называется неправильный, но правдоподобный ответ, в заданиях с выбором одного правильного 

ответа; 
7
 – синим цветом в этой и последующих таблицах отмечено количество учащихся (в процентах), выбравших верный 

вариант ответа; 
 

8
 – синим цветом (звёздочкой) в этой и последующих таблицах выделен номер ответа, который является правильным. 
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Задание №·3 на проверку знания свойств степенной, показательной, 
логарифмической и тригонометрической функций также оказалось лёгким. 
Правильно выполнили задание 65·% учащихся, выполнявших вариант №·5, и 74·% 
учащихся, выполнявших вариант №·6. 

Задание 3 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Укажите функцию, которая убывает на всей области 
определения. 

1)   y = 0,2
x–1  

                         2)  y = sin x 

3)   y = x
2
                                 4)  y = log2 (x – 1) 

 1* 65,3 

2 11,1 

3 5,7 

4 17,8 

Неверное использование определения убывающей функции привело                                 
к ошибкам при выполнении данного задания. 

Задание №·4 на проверку знания свойств логарифмов и умения их применять 
правильно выполнили более половины учащихся (вариант №·5 – 58·%, вариант № 6 
– 69 %). 

Задание 4 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения  . 

1)  32             2)  9             3)  12             4)  77 

1 14,5 

 2* 57,6 

3 18,2 

4 7,7 

Треть учащихся (33·%), выполнявших вариант №·5, указали вариант ответа 1 
или 3, допустив ошибки при вычислении логарифмов. 8·% учащихся выбрали 
вариант ответа 4. Данные учащиеся ошиблись при использовании свойств 
логарифмов. 

Результаты выполнения задания № 5 обоих вариантов примерно одинаковые. 
Правильно выполнили задания половина учащихся (вариант №·5 – 53·%, вариант 
№·6 – 52 %). 

Задание 5 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите область определения функции 

. 

1)  (0; 5)  2)  ( ; 5)  (5; ) 

3)  (5; )  4)   ( ; 5) 

1 6,7 

2 17,5 

3 21,5 

 4* 53,2 

В ходе выполнения задания старшеклассниками были допущены ошибки                   

при составлении неравенства для нахождения области определения функции 
(вариант ответа 1 или 2 выбрали 24·% тестируемых, выполнявших вариант №·5), 
при решении линейного неравенства (вариант ответа 3 указали 22·%). 

Задание №·6 для учащихся, выполнявших вариант №·6, оказалось более 
сложным, чем для учащихся, выполнявших вариант №·5. Правильно выполнили 
задание 56·% учащихся, выполнявших вариант №·5, и 47·% учащихся, выполнявших 
вариант №·6. Требовалось решить показательное неравенство. 
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Задание 6 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите неравенство  . 

1)  ( ; 4)                         2)  ( ; 4]              

3)  ( 4; )                         4)  [4; ) 

1 4,0 

 2* 55,6 

3 9,8 

4 30,6 

Почти треть обучающихся, выполнявших вариант №·5 (31·%), выбрали 
промежуток [4; ), допустив ошибки при решении показательного и линейного 
неравенств. 10·% старшеклассников, указавших третий вариант ответа, ошиблись 
при решении показательного неравенства с основанием от 0 до 1. 

Задание №·7 было нацелено на проверку умения решать простейшие 
тригонометрические уравнения. Задание пятого варианта вызвало большее 
затруднение. Правильно выполнили задание 57·% учащихся, выполнявших вариант 
№·5, и 65·% учащихся, выполнявших вариант №·6. 

Задание 7 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Решите  уравнение  . 

1)     

2)    

3)    

4)    

1 9,8 

2 14,1 

3 19,2 

 4* 56,9 

Учащиеся в основном допустили ошибку при решении уравнения cos x =1. 

Задание №·8 на проверку умения решать логарифмические уравнения                            
для учащихся, выполнявших вариант №·5, оказалось также более сложным, чем                   
для учащихся, выполнявших вариант №·6. Правильно выполнили задание 42·% 
тестируемых, выполнявших вариант №·5, и 53·% учащихся, выполнявших вариант 
№·6. 

Задание 8 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Укажите промежуток, которому принадлежит корень 

уравнения  . 

1)  [15; 18) 2)  (0; 15) 3)  [3; 5] 4)  (16; 18) 

 1* 41,8 

2 30,0 

3 16,8 

4 10,1 

Более половины учащихся, выполнявших вариант №·5, допустили ошибки                    
на применение определения логарифма. 

Задание №·9 на проверку умения выполнять тригонометрические 
преобразования правильно выполнили менее половины учащихся (вариант № 5 – 
38·%, вариант № 4 – 44 %). 

Задание 9 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения . 

1)  10,5 2)  –10,5 3)  –3,5  4)  3,5  

1 17,5 

 2* 38,0 

3 21,2 

4 22,6 
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В ходе выполнения задания старшеклассниками были допущены ошибки при: 

 определении знака синуса угла (вариант ответа 1 указали 18·% обучающихся, 
выполнявших вариант № 5); 

 нахождении значений синусов табличных углов (вариант ответа 3 – 21 %); 

 определении знака синуса угла и нахождении значений синусов табличных 
углов (вариант ответа 4 – 23 %). 

Задание №·10 на проверку знания свойств показательной функции правильно 
выполнили задание 45·% учащихся, выполнявших вариант №·5, и 55·% учащихся, 
выполнявших вариант №·6. 

Задание 10 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

На рисунке изображён график функции . 

Найдите . 

 

1)  61 2)  8 3)  5 4)  67 

1 12,8 

2 22,6 

 3* 44,8 

4 17,8 

13·% учащихся, выполнявших вариант №·5, указали вариант ответа 1, допустив 
ошибки при нахождении основания показательной функции. 23·% учащихся 
выбрали вариант ответа №·2. Данные учащиеся ошиблись при нахождении 
коэффициента смещения графика показательной функции вдоль оси y. Остальные 
тестируемые, допустившие ошибки, ошиблись и при нахождении основания 
показательной функции, и при нахождении коэффициента смещения графика 
показательной функции вдоль оси y. 

Задание №·11 на проверку знания основных групп тригонометрических 
формул и умения выполнять тригонометрические преобразования (также как и 
задание № 9) правильно выполнили менее половины учащихся (вариант № 5 – 45·%, 
вариант № 6 – 40 %). 

Задание 11 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Найдите значение выражения 

  при  . 

1)  0 2)  0,5 3)  0,5 4)   

1 11,1 

2 18,9 

 3* 44,8 

4 22,6 

В ходе выполнения задания старшеклассниками были допущены ошибки при: 

 применении формулы преобразования произведения синуса двойного угла                    
в сумму (вариант ответа 1 указали 11 % обучающихся, выполнявших вариант №·5); 

 применении формул косинуса суммы и разности двух углов (вариант ответа 2 – 
19 %); 

 нахождении значения косинуса табличного угла (вариант ответа 4 – 23 %). 
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Задание №·12 нацелено на проверку умения решать показательное уравнение. 
Обучающиеся справились с заданием примерно одинаково, однако задание пятого 
варианта вызвало большее затруднение. Правильно выполнили задание 46·% 
учащихся, выполнявших вариант №·5, и 52·% учащихся, выполнявших вариант №·6. 

Задание 12 (вариант 5) 
Вариант  
ответа 

Кол-во уч-ся (в %), 
которые выбрали 

данный вариант ответа 

Пусть x0 – корень уравнения  5
x+3

 – 10 • 5
x
 = 23. Найдите 

значение выражения 5x0 + 4. 

1)  1 2)  –1 3)  9 4)  4 

1 12,1 

 2* 46,1 

3 23,6 

4 14,5 

Треть учащихся (36·%), выполнявших вариант №·5, указали вариант ответа 1 
или 3, допустив вычислительные ошибки. 15·% учащихся выбрали вариант ответа 4. 
Данные учащиеся ошиблись при нахождении корня показательного уравнения. 

Часть·2 включала 2 задания (№·13, № 14) с кратким ответом и 1 задание 
(№·15) с развёрнутым. 

Задания №·13, №·14 – практико-ориентированные задачи на интерпретацию 
табличных данных. Задания оказались достаточно трудными для старшеклассников. 

Задание 13 (вариант 5) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 
 

Знак «Крутой подъём», предусмотренный правилами 
дорожного движения, информирует водителя о приближении   
к подъёму и о крутизне подъёма, выраженной в процентах 
(число показывает, на сколько метров поднимается дорога               
в среднем на каждые 100 м пути). Подъём обозначен знаком 
(см. рисунок). 

 

Пользуясь таблицей, определите примерно угол этого 
подъёма в градусах. 

        
1° 0,02  6° 0,10  11° 0,19 

2° 0,03  7° 0,12  12° 0,21 

3° 0,05  8° 0,14  13° 0,22 

4° 0,07  9° 0,16  14° 0,24 

5° 0,09  10° 0,17  15° 0,26 
а 

7 41,1 

0,21 6,1 

12 5,7 

21 3,4 

10 2,4 

9 2,0 

11 1,7 

Нет ответа 24,2 

Ответ на задание №·13 написали 76·% тестируемых, выполнявших вариант 
№·5, и 71·% – выполнявших вариант №·6. Правильно выполнили задание менее 
половины учащихся (41·% – вариант №·5, 35·% – вариант №·6). Не ответили                           
на вопрос к задаче (не приступили к её решению) 24·% тестируемых, выполнявших 
вариант №·5, и 29·% – выполнявших вариант №·6.  

В таблице к заданию №·13 (а также в таблицах к заданиям №·14, №·15) 
представлены наиболее часто встречающиеся варианты ответа. 

При выполнении задания учащимися были допущены ошибки в ходе решения 
задачи (6 % тестируемых, выполнявших вариант № 5, указали высоту подъёма, но не 
вычислили синус угла подъёма); вычислительные ошибки. Часть ответов были 
указаны наугад (0,21; 21; 10; 9; 11). 



ГБОУ ДПО Псковской области «Центр оценки качества образования» 

31 

 

 

Задание №·14 – практико-ориентированная задача, которая предлагается                        
в контрольно-измерительных материалах ЕГЭ на базовом уровне. 

Задание 14 (вариант 5) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Для изготовления книжных полок требуется заказать 
48 одинаковых стёкол в одной из трёх фирм. Площадь каждого 
стекла 0,25 м

2
. В таблице приведены цены на стекло, а также 

на резку стёкол и шлифовку края. Сколько рублей будет стоить 
самый дешёвый заказ? 

Фирма 
Цена стекла  
(руб. за 1 м

2
) 

Резка и шлифовка  
(руб. за одно стекло) 

A 420 70 

Б 440 60 

В 460 50 
А 

7920* 35,7 

5880 7,4 

2515 2,7 

Нет ответа 23,2 

На вопрос задания № 14 ответили 77·% тестируемых, выполнявших вариант 
№·5, и 82·% – выполнявших вариант №·6. Правильно выполнили задание около 
трети учащихся (36·% – вариант №·5, 27·% – вариант № 6). Не ответили на вопрос                    
к задаче (не приступили к её решению) 23·% тестируемых, выполнявших вариант 
№·5, и 18·% – выполнявших вариант №·6. 

При выполнении задания учащимися допущены ошибки в ходе решения задачи 
(не учтена или неверно определена стоимость резки и шлифовки стёкол: 
ошибочные ответы – 5040, 5880, 5110); вычислительные ошибки. 

Задания №·15 (повышенного уровня сложности) оказалось самым трудным 
для большинства учащихся.  

Данное задание по теме «Тригонометрия» на проверку умения решать 
тригонометрическое уравнение методом разложения на множители и отбирать 
корни уравнения из указанного промежутка включено в ЕГЭ, как задание второй 
части с развёрнутым ответом. Решение данного задания предусматривает знание 
формулы двойного угла, умение разложить на множители, применив способ 
группировки, затем решение простейшего тригонометрического уравнения. 

Задание 15 (вариант 5) Ответ 
Кол-во уч-ся (в %), 
которые указали 

данный ответ 

Укажите количество корней уравнения 

4 , принадлежащих отрезку  

. 

 2* 4,4 

1 2,4 

3 1,3 

Нет ответа 90,9 

На вопрос задания ответили 56 учащихся, выполнявших варианты № 5, № 6 
(9·% – вариант №·5, 10·% – вариант № 6), из них правильно выполнили задание                    
27  тестируемых (4·% – вариант №·5, 5·% – вариант № 6). Не ответили на вопрос                    
к задаче (не приступили к её решению) 91·% тестируемых, выполнявших вариант 
№·5, и 90·% – выполнявших вариант №·6. 

При выполнении задания учащимися допущены ошибки в ходе решения задачи 
(не доведено до конца решение уравнения cos·x·=·-½; неверно произведён отбор 
корней уравнения на промежутке); вычислительные ошибки. 

Выводы и рекомендации. 

В целом результаты тестирования регионального квалиметрического 
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мониторинга по математике в 2023 году можно считать удовлетворительными.  

Справились с тестом (вариант № 5, № 6) 79·% старшеклассников, участвующих 
в тестировании. Учащиеся, не справившиеся с работой (21·%), имеют 
значительные пробелы в базовой подготовке за курс математики 10 класса и могут 
испытывать затруднения при дальнейшем обучении. 

Не вызвали существенных затруднений следующие элементы содержания: 

 текстовая задача; 

 арифметический корень n-й степени, его свойства;  

 свойства степенной, показательной, логарифмической и                  
тригонометрической функций. 

Средний процент выполнения менее 50·% в 2023 году зафиксирован                             
для следующих элементов содержания: 

 логарифмическое,  показательное уравнения; 

 тригонометрические преобразования; 

 практико-ориентированные задачи. 

Задания, проверяющие знание тригонометрических формул, умение 
выполнять тригонометрические преобразования, решать тригонометрическое 
уравнение, выполнять отбор его корней на числовом промежутке, а также задания 
практико-ориентированного характера вызвали существенные трудности                                   
у обучающихся. Такие задания постоянно включаются в контрольно-измерительные 
материалы ЕГЭ (базового и профильного уровней) и требуют особого внимания                     
на уроках математики.  

Рекомендуем при повторении уделить внимание указанным темам. 



ГБОУ ДПО Псковской области «Центр оценки качества образования» 

33 

 

 

СОСТАВИТЕЛИ ОТЧЁТА. 

Наименование организации: 

 Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного 
профессионального образования Псковской области «Центр оценки качества 
образования». 

Составители отчёта: 

 Бочерашвили В.Т., заместитель директора ГБОУ ДПО ПО «ЦОКО»; 

 Покатова Т.А., заведующая отделом качества общего и профессионального 
образования ГБОУ ДПО ПО «ЦОКО». 

Привлекаемые специалисты: 

 Бурская Л.Ю., заместитель директора ГБОУ ДПО ПО «ЦОКО»; 

 Яблокова Г.А., учитель математики; 

 Чухлеб Н.В., учитель математики. 


